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Feltámadunk!
Budapest, 1900. április 15.

Feltámadt Jézus e napon! Halleluja!
Isten fia, kit megostoroztak, akit keresztre 

feszítettek és eltemettek, kitört sírjából, fel­
támadott s felment a mennybe, hol ítélni fog 
elevenek és holtak felett . . . Ezt tanítja a 
szent-írás.

Boruljatok le és imádkozzatok ! Mert mind­
nyájatok bűnéért halt meg a Megváltó ! És ha 
vége az imádságnak, örüljetek az örvend őzök­
kel, öltsetek díszt s ünnepeltétek a Megváltó 
feltámadását! Menjetek templomotokba tisztult 
szívvel, emelkedett lélekkel, kiáltsatok Hallelu- 
ját, mert feltámadott a Megváltó, kit ellenségei, 
a pogányok s a farizeusok keresztre feszítettek !

Azóta sok év merült az örök semmi mély­
séges tengerébe. Századok merültek fel s hull­
tak alá a feledésbe. Mi is el porladunk, semmivé 
leszünk. Uj emberek, uj népek, uj nemzetek 
fognak táplálkozni porainkból, de a Megváltó 
példaképe örökké élni fog, amíg emberek élnek 
és küzdenek az igazért, a közjóért, a nemes 
gondolatokért és tettekért.

Ezerszer ismétlődött meg azóta a Megváltó 
szomorú története. Mert mindig voltak és lesz­
nek emberek, kik rajonganak az emberiség jó­
voltáért, kik fáradnak, küzdenek az igazért, a 
közjóért, és mindig lesznek farizeusok és pogá­
nyok, akik leköpdösik, kigunyolják és keresztre 
feszítik az igazság bajnokait.

Azok köpdösték le, azok gúnyolták ki, 
azok feszítették keresztre az Isten fiát, akik­

nek; javáért, akiknek boldogságáért küzdött a 
Megváltó. Azok kiáltottak feszítsd meg-ef akik­
nek bűneiért feláldozta magát a Messiás.

És mit mondott Jézus a kereszten ? „Uram, 
bocsáss meg nekik, mert nem tudják, mit cselek­
szenek !“

Hányszor ismétlődött meg ez a példa azó la 
az igazság bajnokaival! Azokkal, akik fényt, 
világosságot árasztottak az emberiségre, melyek­
nek javaiban most élünk és boldogulunk.

Avagy Miltiades görög hős sorsa nem 
volt-e azonos a Megváltóéval, aki a termofilei 
szorosnál hal ál megvetéssel védte meg hazáját 
s mikor hazájába visszatért, hazaárul ónak 
bélyegezte a csőcselék ?

Avagy a tudós Kepplert, aki felfedezte az 
égitestek forgásáról szóló törvényt, nem őrült­
nek nyilvánitották-e saját korának tudósoknak 
tartott kuruzslói ?

Kolumbus dicsőségét, aki Amerikát fel­
fedezte, nem mások élvezték-e mig ő börtön­
ben, nyomorban halt meg ?

Mindig megismétlődött a Megváltó sorsa, 
ahányszor egy-egy újabb Messiás jött, aki az 
emberiség jóvoltáért küzdött, aki igaz eszmékért 
harczolt valaha az emberiség történetében.

M i is az emberiség jó vol táért küzdöttünk! 
Mi is halálmegvetéssel harczoltunk az emberek 
közönye es rosszhiszeműsége ellen s ime — 
daczára a farizeusok áskálódásainak, daczára a 
konczlesők csalódott nyomorult csapatának — 
az eszme, amiért küzdöttünk, diadalt aratott. 
Mert az igazságot, az igaz ügyet megölni, el­
temetni soha nem lehet.

IiiLSzwtkor

Eladták és megoslor ózták, 
Keresztre vonták egykoron.
De lelkét meg nem ölte semmi, 
Se üldözés, se sírhalom.

Hiába döfték ál a testét,
Hiába ömlött vére ki, 
Feltámadott sírjából újra,
Mert halhatatlan, isteni!

Oh gyűljetek a templomokba, 
Verjétek bűnös melletek !
Akit közétek Isten küldött, 
Megölni soha nem lehel !

Hiába vonjátok keresztre.

Útját az égbe megleli, 
Feltámad, bármi mély a sírja, 

Mi halhatatlan, isteni
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Fortélyos hajdúk.
Akáezos, terjengős hajdú-községek a puszta­

ságoknak közepette. . . . Ágasokra épült házikók, 
fehér falakkal. . . . Sugár nád kerítések. Nem igen 
félve a tolvajoktól. ... A mester-gerendán, a fehér 
háziszappan mellett, a sokat forgatott zsoltároskönyv, 
meg az öreg biblia, mely példáival a vigaszt adja és 
örök életet boldogsággal ígér az igaz embernek.

Hosszú, csigázott fürtök és görbe fésű a férfiak­
nál is. Göndörfürtü gubák, meg a suhogós, nehéz 
irha bundák, mikor már a kardot, csákányt a rozsda 
emésztette és a hadi nyeregben galambfiakat köt­
tetett az asszony, a nemzetes asszony. . . . Az 
aranypaszománynak, ezüstös díszeknek, veres ha­
dakban szerzett bogiáros forgóknak pediglen csak 
hírét, meséjét hallotta az az unoka ott a kesernyés 
füsti! tűzhelynél vagy téli időben a potrohos sár- 
kemencze mellett, amikor egv-két vén bátyó, mint 
a czaporogi kozákok öregjei, visszaemlékezett. . . .
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Erre tanít bennünket a Messiás története.
Kétszeres ünnepünk van nekünk — a 

„Kitartás“ tagjainak — a mai napon, mert a 
mi magasztos és szent ügyünk diadalát is ün­
nepelhetjük.

S a farizeusok, a konczleső áskálódok 
csapatát nem kísérhetjük más szavakkal a 
tehetetlen visszavonulásba, csak a Megváltó 
szavaival: „Bocsáss meg nekik Uram, mert 
nem tudják, mit cselekedtek! . ,

A gyermek gondozása.
Sehol sem akkora a gyermekhalandóság, mint 

hazánkban. Bizony nagyobb, erősebb volna a ma­
gyar faj, ha jobban vetnénk ügyet a gyermekek 
ápolására, gondozására, testi fejlesztésére. Különö­
sen a csecsemőkére és kisdedekére. Bolond beszéd 
a parasztgyerekekre való az a hivatkozás, hogy 
»lám a parasztgyereket nem kényeztetik, mégis 
erős ember lesz belőle«. Mi csak az eleven parasz­
tokat látjuk, azokat, — akik megküzdőitek a gyer­
mekkor ezer veszedelmével, — azokról azonban 
nem tudunk, akik elpusztultak. Van-e olyan ember 
közöttünk, aki az édes saját gyermekét ki akarna 
tenni annak a próbának, amelyben vagy elpusztul 
vagy erős emberré fejlődik ? Nincs is szükségünk 
erre a próbára, amely különben nem is próba, ha­
nem kegyetlen gondatlanság; a tapasztalati és tu­
dományos higiénia a szeretetnek megmutatja annak 
a módját, hogy a gyönge-szervezetü gyereket hogyan
íejleszsze egészséges emberré. A higiénia, ha a sze 
retet a mestere, kifog Darwin törvényén , a gyön­
gének ne n kell elpusztulnia. A szülői gondosság, 
ha jó utón jár, megmentheti az életnek az egész­
ségnek a gyönge gyermeket is, a gondatlan sag el 
lenben elemésztheti az életbirő, erős kicsiket is. 
Hadd következzenek itt a gyermek gondozásának 
könnyen követhető szabályai.

A szoptatás: Az anya, ha maga szoptatja a 
gyermekét, arra igyekezzék, hogy ne érje izgalom. Az 
első napokban szinte abszolút csöndre van szüksége.
A tiszta levegőt a csecsemőtől már az első napon 
se vonja el; szellőztesse óvatosan a gyerekágyas 
szobát. Erős napfény ne érje a kicsike szemét, a 
melybe különben a születés után egy-egy csepp 
egyszázalékos lápis-oldatot kell csepegtetni. Gyak­
ran megesik, hogy az anya emlője kisebesedik, 
ilyenkor azonnal orvos hivandó. 0 mondja meg, hogy 
az anya tovább szoptathatja-e gyermekét. A cse­
csemő fejlődése a tápláló-tej jóságán múlik. A daj­
káló nő tehát ne terhelje meg a gyomrát nehezen 
emészthető ételekkel. Csak akkor egyék vagy igvé , 
ha megéhezett vagy megszomjazott. Ne sokat heve- 
részszen, lehetőleg mozogjon, akkor aludjék, a mikor 
fáradtnak érzi magát, sokat legyen friss levegőn, de 
meghűléstől nappal és éjjel is óvakodjék. A táplá­
léka lehetőleg vegyes, de mindenesetre könnyen 
emészthető, puha és jóizü legyen. Nagyon sok húst, 
füstölt, sózott, savanyu ételeket ne egyék. Izgató 
italoktól tartózkodjék. A dajkáló nő legegészségesebb 
itala a tiszta friss viz. Jól teszi, ha napjában más­
fél liternyi jól föl forralt tejet is iszik. Sört csak 
akkor ha tiszta malátából főzték és jól kierjedt. Az 
olyan’nő, akit a sör izgat, ne igyék sört szoptatás 
közben. Bort pedig egyáltalában ne így éle, vagy csak 
úgy. ha sok vizet töltött hozzá.

A sürü szoptatás ártalmas. Az újszülött gyer­
meknél két óráig is eltart, anrig a tej megemésztődik. 
Rövidehb időközökben ne adjanak a kicsikének táp­
lálékot. A négyhetes gyereket szoktassák a három 
óránként való szopásra. Ha időközben sírni találna, 
nyugtassák meg egy-két kávéskanálka gyöngén ezuk- 
rozott vízzel vagv teával. A kicsike különben csak 
ritkán sir azért, mert éhes. Rendesen más baja van. 
Vagy rosszul fekszik, vagy fekvőhelye nedves vagy 
szelek bántják.

A tisztántartás a gyermekápolásnak leg obi 
dől«■ a. Az első esztendőben a kicsikét naponként 
füröszszék. Langyos vízben tiszta spongyával mos-

Hejh! Nem is tudják már a Czinka Panna 
nótáit fújni. . • • Összetörték a tárogatót is.

Boldog, akinek ködmönre valót adott az Úristen 
Ö Felsége, ki tán már el is fordította orczajat tő­
lünk, azért olyan szegény a világ hogy a toka i 
labanezok sem puttonoznak mar oR h. 
véreknek kik pe^ az aranyakat erdeit mm

volna™ ez az egész magyar' világ! Háború, vácz, 
néniét de fejedelem sehol? Vagy ha igen, olyan 
messze . . . Bécsben. De meg hisz úgysem igen m- 
tette volna meg hajdú vitézi darabos, igaz beszed. .

Szegényedtünk, szegényedtünk kedves, leikeim.
A föld műveléséhez nem vala el eg paiasztu . 
Ármálisainkat emésztette a moly. Magunk pedig 
ffvakorta éhezőnk is, amikor szárazságot hozott az 
esztendő ■ sőt barmaink közül is számosaknak csak 
® fülével’ számolt be a bölcs pásztor, midőn nya­
valyákat harmatozott ki a rétségek viraga, a mas- 
1 ó lban fűszeres legelő. Pedig nyájainkban állott 
már ekkor legnagyobb gazdaságunk ^o meg bogy

ÄS» hiven és

SÄÄS« is hil,ék vclna

el a zsíros ködmönnek, hogy szinte egy kiváltsá­
golt, kitüntetett .»lovagi emberek« közül.

Az alsó ruhanéni üt is (az akkori idők járása 
és hajdú divatszokás szerint ugyan képtelenség ez 
a szó' mivelhogy felsőbb úgy se igen volt), maguk 
az asszonyok és nótás leányok szőttek-fontak az 
esti fonókban, a hol járta a mese, a hol vilagitoszer 
takarítása szempontjából tanyáztak együtt a tehei
házaknak népei. , , .

Nawyon kevesen kerültek nadragos emberek,
mert egytájt még a nemes és szabad város »szená­
torai« is szegetlen aljú bundában, háziszövésu fehér­
neműben jártak. Nem ugyan, mintha nekik a nadrág 
»ki ne dukált volna«, de tán inkább, mert a hajdú 
asszonvok nem értették az abaposztó összevereset. 
A pénzbányája pedig, ismert dolog, soha nem vo , 
csupán egy fél minutumig sem, nemes Hajduorszagban.

A hajduvitézek maguk is megrestelték azt, 
hogy még a szenátor uraimék is szegetlen birka- 
bőrben üljék a nemes város tanácsát és érdekeit, a 
mikoron mondódott, de meg hisz szemmel is be­
látták csak a czivis, hájas Debreczenben is mennyi
a nadrágos, bekeczes ember ...

Végül is úgy segítettek a bajon, 8, Varos ko t- 
ségén, fizettek érte több jó tallérokat es lengyel 
garasokat, finom, sötétkék posztóból oreggalleros,
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sák. A fürdő ne legyen melegebb 28°C-nál, 27°-nál 
pedig ne legyen hidegebb. Reggel szopás előtt úgy 
füröszszék a kicsikét, hogy egész teste vízben le­
gyen. Arra nagy gond fordítandó, hogy a piszkos 
fürdővíz ne érje a gyerek szemét. Nem szabad tehát 
a csecsemőről levett ruhát a vízbe tenni, még úgy­
nevezett fejvánkoskép sem. A szemet külön vízből 
külön spongyával mossák. Hány világtalan ember 
vakságának az az oka, hogy csecsemő korában a 
szeme világát megrontották rondasággal! A lemosás 
nem pótolja a fürösztést. Sőt ellenkezőleg sok meg­
hűlésnek az oka. Van olyan gyerek, akinek a finom 
bőre nem bírja el a mindennap való fürösztést, az 
ilyet hetenként csak kétszer füröszszék, még pedig 
este s azonnal ágyba fektessék. Sok egyéb ronda- 
ságon kívül, vessünk ügyet a fejbőrre ragadt fagy- 
gyurra is. Le kell mosni olajjal és szappanosvizzel.

A pályázás laza legyen, hogy a gyerek a tagjait 
mozgathassa. Felső testén vászoning, könnyű trikó 
kabátka, vászonpelenka, llanellkendő és mosetique 
vászon ; ez a csecsemő ruházata. No meg könnyű 
párna. Valamikor a gyereket úgy körülpólyázták, 
hogy nem tudott mozogni, pedig a szabad mozgásra 
a gyönge tagoknak szükségük van. Az is jó, ha a 
csecsemőt ágyában néha-néha kikötött pólyában 
hagyjuk feküdni.

Hány gyerek pusztult el úgy, hogy vagy az 
édesanyja, vagy a dajkája alvásközben az ágyban 
agyonnyomta! A gyerek ne feküdjék tehát dajkájá­
nál. A dajkát vizsgálja meg az orvos, vájjon nincs-e 
olyan baja, amely átragad a szopós gyerekre. Az 
anya pedig figyelje meg gondosan, hogy gyarapszik-e 
a kicsikéje a dajka tején ? Ha nem, fogadjon más 
dajkát, természetesen jobbat. A nyolcz naposnál 
idősebb csecsemőt mérje meg szopás előtt és után, 
de csak harmadnapra, hogy az uj dajka szoptatja. 
A sulykülönbségnek 80 grammot kell kitennie.

Mesterséges táplálás. Ha a csecsemőt, bármi ok­
ból, nem anyatejjel, hanem mesterségesen kell táp­
lálni, a gondosságot meg kell százszorozni. Két

szóval urimódos köpenyeket készítettek szenátor 
uraiméknak, melyeket aztán úgy örököltek a hiva­
tallal, egyik a másik után. De persze csak a tanács­
teremben vagy más ünnepi alkalomkor parádézhat­
tak benne az urak, amikor is vagy a nemzetes 
hadnagy uram hívta egybe a plénumot, vagy ha 
hogy a tekintetes és vitézlő főkapitány ur köszön­
tött be nemes véreihez szerencsés jónapra.

Hanem hát megtörtént az is, igaz, ritkán 
ugYan> némely alkotmányosabb királyaink alatt! 
»Rendek gyűlése« is hivattatott a koronázó Pozsonyba 
!3S.. azÍan a hajdúk országának is kellett fel- 
kuldeni követi embereket. Ami azonban meg-meg 
nem ment olyan simán, mert már ide az öreg gallé­
ros szenátor! csurapé sem volt elég módis. Fénye­
sebb, aranyosabb, pompázó gálaruházatokra lett 
volna mostand már szükség, aminőkön csillog az 
arany, ragyog az aranysujtás. ... A követ urak 
pedig már igazsággal sem viselhették ezeket a nagy 
ruházkodási költségeket; de meg ahol nincs, ott 
bajos a ládafiókban kereskedni. . . . Mittevők lesz­
nek hát ?

Lgvik furfangos hajdú-atyafi végül is kitalálta 
a módját és ajánlotta a kerület gyülésező urainak •
»a tekintetes disztriktus saját kasszájából készíttes­
sen követ uraimék számára gálát «

szopos üvege is legyen a kicsikének, még pedig 
nélkül valók. Huzzunk tiszta gummiből készült sz,. 
pókát az üvegre. Szopás után vegyük le, mossuk le 
és tegyük vízbe. Természetes dolog, hogy az üveget 
is minden szoptatás után alaposan kimossuk A 
táplálék frissen felforrt és langyosra hűtött tehéntej. 
Az első hat hétben háromszor annyi vizet adjunk 
hozzá, később csak kétszer annyit, a harmadik hó­
napban már csak félannyit. Tisztán tejet csakis a 
hetedik-nyolczadik hónapban adhatni a kicsikének. 
A tejbe keverjünk egy késhegyni tejczukrot. Ha 
lehet, csakis száraz takarmányon tartott tehén tejét 
itassák a csecsemővel, még pedig egészséges tehénét. 
A tehéntej sok nyavalya okozója, szükséges tehát 
hogy sterilizálják. A mit a Soxhlet-féle tej főző­
készülékkel odahaza is el lehet végezni. De még igv 
is csak jó tejet használjunk. Gyermeklisztet sem­
milyent sem adjanak a gyereknek.

Czuczlit semmiesetre se adjanak a csecsemő­
nek. Az ilyen czuczli rondaságot visz a gyerek szá­
jába. Pedig a száj tisztaságára úgy kell ügyelni, hogy 
még az anyatejen tartott gyerek szájpadlását is jó 
tiszta vízzel, puha ecsettel gyöngéden kell megmosni 
nehogy gombás szájlobja támadjon, a minek az a 
tünete, hogy a száj teli van fehér foltokkal s a 
nyelve^ es garatot is fehér lepel burkolja.

Kigörbülés, ülés, állítás. A legtöbb csecsemőnek 
vagy x vagy o lába van, a gerinczének pedig semmi 
ereje sincs. Az újszülöttnek egész sor visszamaradt 
szerve van, a kicsikének hozzá kell tehát látnia a 
neveshez. A világért se próbáljuk meg a gyereket 
korán üléshez szoktatni. Csak hagyjuk fekve. Ötödik 
hónapjában már magától is ülni igyekszik az apró­
ság. Ilyenkor felsegíthetjük. Az erőltetett ülésnek 
gennczelgörbülés az eredménye. A hamar való já­
rásnak az erőltetése is sok nyomorúságot, bénaságot 
okozott. Még az úgynevezett járószéknek, vezető 
hevedernek alkalmazása is veszedelemmel jár. A 
hordozást is megsínyli a gyermek, ha nem óvatosan 
végzik. A síró gyereket nem kell tüstént karba kapni

— Nem fizetünk! Eláll! — kiabálták közbe a 
tahuJa asszesszorjai közül azok, legalább én Így 
gondolom, kiknek érdemeik után csak kevés re­
ménység ük volna a követi méltóság elnyeréséhez, 
Jgy tehát a czifra ruhákban! páváskodáshoz is. - 

y nagy dotacziókat nem érdemelnek a követek — 
zúgták a kérges zsebü hajdúk.

Nemes véreim, hisz nem is arról vagyon 
szó, — folytatta a furfangos hajdú rendületlen nyli­
ga ómmal csupádon arról, hogy készíttessünk 
olyan ragyogó, bársonyos gálaruházatokat (ugyan 
man csak ne zúgjanak mindég Figyelmetek!), ame- 
yekbe aztán majd úgy választanájuk bele a követ 

‘urakat, akik ugyanis belepászolnak a gálaruhákba, 
persze közülünk, úri hadnagyok és más sereghajtók 
kozni, azok közül legyenek a nemes kerület kép­
viselői kiválasztva. ...
'i+ i'^ kevéspénzü hajdúk nagy helyeslések között, 
általános lelkesedéssel, elfogadták a fortélyos indít­
ványt Es így lön, hogy nagyfejü, nagytestű, ékes 
termetű, de kevés szavú követ urak — ezeknek 
utana — mindig fényes gálaruhákban képviselték 
a nemesi gyűléseken Bocskai vitézit.
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és ringatni. Nézzük meg, nem csak tiszta pelenkát 
kér-e ? A rögtön való hordozás fizikailag, pszikiailag 
is káros. Makacsságot, akaratosságot nevel a gye­
rekbe. — Helytelen dolog azt a gyereket, amely 
már a pólyából kikerült, mindig egy és ugyanazon 
karon hordani. Az egyforma üléstől féloldalu, görbe 
lesz Karon való ringatása veszedelmes. A gyönge 
gerincz hamar meggörbül. A járó kicsikét fogjuk 
meg a hóna alatt, a dereka mindkét oldalán. Ne 
csak az egyik kezét tartsuk. (Vége következik.)

KÖZÉLET.

Az alapszabály ki vonat, valamint az alap­
szabályok magyarázata, tehintettel arra, hogy a 
húsvéti ünnepekre szórakoztató olvasmányokkal 
akartunk szolgálni előfizetőinknek, ebből a számunk­
ból kimaradt, de a következő számokban ismét kö­
zölni fogjuk azokat. Boldog ünnepeket kívánunk elő­
fizetőinknek.

A „Kitartás“ szerkesztősége.

A szabadkai máv. altiszti kör 1900. évi
április hó 1-én tartotta évi IV. rendes közgyűlését 
a legnagyobb érdeklődés mellett. A közgyűlésen je­
len voltak: Helbing Ferencz főellenőr, állomási fő­
nök, Kovács János fűtőházi főmérnök, Szutrélyi 
Gyula főmérnök, tisztb. tag urak, Krállics János áll. 
főnök-helyettes és Eötvös József vezénylő tiszt urak 
s a rendes tagok közül mintegy százan.

Az elnöklő Brandtner Dezső elnök szép sza­
vakban üdvözölte a tiszteletbeli tagurakat, nemkü­
lönben a nagyszámban megjelent rendes tagokat, a 
kör iránt tanúsított érdeklődésükért.

Ezen ékes megnyitó után a titkár felolvassa a 
20 oldalra terjedő évi jelentést, amelyben az 1899. 
évi működésről ad hű másolatot, többek közt a kői 
áldozatkészségét tüntette fel, ammennyiben a kör 
több esetben élsz er encsét len ifiteknek, uj testületek­
nek s más egyéb emberbaráti czélokra kisebb-na- 
gyobb anyagi áldozatot szavazott meg.

Elősoroltatott továbbá az évi jelentésben, hogy 
míg az 1898. évben a tagok létszáma 378-at érte el, 
ma már a 400-at is meghaladja.

A közgyűlés lehető legszebb rendben letár- 
gyalta az 1900/1901. évi költségvetés előirányzatát. 
A számvizsgáló jelentését jóváhagyólag tudomásul
vette. ... .

Az érkezett javaslatok és indítványok tárgya­
lását sorrendje szerint közös akarattal komolyabb 
felszólamlások nélkül elintézte.

Indítványok közül említésre méltó . bzász Hugo 
szertár-főnök, Erdélyi Samu osztálymérnök-helyet- 
tes, Krállics Jűnos állomásfőnök-helyettes és Eötvös 
J g'sef vezénylő tiszt urak tisztb. taggá való meg­
választása, amely indítvány a közgyűlés által lelke­
sen elfogadtatott s nevezettek egyhangúlag tisztb 
tagokká választattak.

Ezek után az elnök s az összes tisztviselők 
lemondása következett, mely után a tisztujitás es­
tetett meg, amely úgyszólván egyhangúlag történt.

Az uj tisztviselők kihirdetését a közgyűlés 
feszült figyelemmel kisérte s mindmegannyi tiszt­
viselők neveinek kikiáltását éljenzéssel fogadta.

Az újonnan megválasztott tisztviselők névsora 
a következő:

Elnök: Brantner Dezső; Il-od elnök: Bagó 
István; I-ső alelnök: Szűcs Gáspár; Il-od alelnöki 
Sokét Antal; Titkár: Hegedűs Imre; Jegyző: Lét­
mányi János; Pénztárnok : Kohn Sándor; Könyv­
tárnok : Sebestyén János és Wagner Kálmán; Kör­
gazda : Szilágyi József; Ügyész : Dr. Fischer Jakó : 
Ellenőrök: Kocsis Lajos, Major János, Fox Károly, 
Joó Albert; Számvizsgáló bizottság : Porpáczy Alajos;
II. Szabó Mihály, Wiener Ignácz; Választmányi 
tagok: Ábrahám József, Bajza János, Bauer Károly, 
Berkó Farkas, Bodor G. János, Borza Antal, Czir- 
bus Imre, Égető Lajos, Emich János, Fischer János, 
Fridrich József, Fülöp Károly, Gallarwarschnig K., 
Kovács János, id. Kovács József, Krausz Lajos, Kun 
József, Molnár Abris, Nagy Károly, Osztheimmer 
János, Rúzsa István, Tóth Béla, Weisz Jakab, Weisz 
Márton.

Végül Brantner Dezső elnök az ily szép rend­
ben és nagy érdeklődéssel lefolyt közgyűlésen meg­
jelenteknek, megjelenésükért köszönetét mond és a 
közgyűlést befejezettnek nyilvánította.

Zimay László meghalt. A magyar zenevilág­
nak halottja van. Zimay László, a régi magyar zene­
költők gárdájának egyik jelese folyó hó 9-én este tiz 
órakor meghalt. Nem volt nagy konczepczióju zene­
szerző, de minden izében magyar; gyönyörű nép­
dalait országszerte éneklik, férfikórusai pedig a leg­
szebb munkák közé tartoznak, melyeket a hazai 
zeneirodalom produkált. Zimay, élete nagy részét 
a zenepedagógiának szentelte, mint a Nemzeti kon­
zervatórium zongoratanára egész nemzedéket nevelt 
föl. Halála hire bizonyára a legszélesebb körökben 
mély és igaz részvétet fog kelteni.

Zimay László 1833-ban június 29-én született 
Gyöngyösön. Fiatal éveit Kecskeméten, részint pedig 
Tatán töltötte, ahol gimnáziumi tanulmányait is vé­
gezte. Az első zenei oktatást atyjától kapta, aki 
jeles katonai karmester volt. Budapestre 1855-ben 
jött Zimay. Öt évvel később jelent meg első magyar 
műdala Hegedüsne emléke czimen. Ez a dala mindjárt 
fölhívta a figyelmet kiváló tehetségére. Később több 
dalfüzetet és nagyobb művet is adott ki. Legismertebb 
és legértékesebb művei a többi közt a következők: 
Nem hallottam soha ily hús harangszót, Boldog éjjel, 
Naptól virít, Szerelmi dalok, Zord az idd, Nem tudom én 
mi a bajom . . . kezdetitek, Petőfi, Komócsy, Losonczv 
s más költők szövegeire. A zongora s magyar férfi­
éig vegyeskar-irodalmat is maradandó becsű művek­
kel gazdagította. Ezek közt legismertebbek: Zuhog a 
szél, Honfidal, Dalra magyar, Mi riasztja föl a ma­
gyart, E két utóbbi kar mint országos dalosversenyi 
pálya- és versenydarab is szerepelt és állandóan 
műsorán van a hazai egyesületeknek. A hatvanas 
években, mint a pest-budai dalárda, a hetvenes évek­
ben pedig mint a nemzeti dalkör igazgató karnagya 
fejtett ki nagy tevékenységet. Honvédindulóját ének­
karra zenekisérettel egy filharmóniai hangversenyen 
Richter János mutatta be és dirigálta. Az induló 
nagy sikert aratott. A Nemzeti Zenede a kilenczvenes 
évek elején a magasabb zongora-tanszak tanárává



162 KITARTÁS 1900. április

választotta s mint ilyen legutóbban a pedagógia terén 
fejtett ki tevékenységet. 1896-ban jelent meg Elemi 
és teknik|| gyakorlatok czimü hézagpótló műve. Ugyan-

a királynőnek a katonái iránt tanúsított rokonsze 
vés érdeklődését emelik ki. így Chileié őrnagy özv 
gyének meleghangú részvétlevelet irt, mikor me
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ebhen az évben a király a művészet terén szerzett 
ei elemeiéit a 1 erencz József-rend lovagkeresztiével 
tüntette ki.

A* angol királynőről naponta újságolnak most 
apróságokat a londoni lapok, melyekben különösen

tudta hogy az őrnagyot az ellenség golyója Spions- 
kopnál letentette. Egy fényképet is kért az özvegytől, 

»hogy legalább képe után ismerhessem bátor 
katonámat«. - A napokban Lady Medvay figyel­
meztette a királynőt, hogy Moón Barbara még él,
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egy asszony, ki a Waterlooi ütközetben jelen volt. 
Moónné asszony, most 90 éves, tehát 1815-ben négy 
éves volt, mikor atyjával, ki Radajos, Salamancza 
és utoljára Waterloo mellett küzdött, egy kocsiban 
menekült a harcztérró'l. A királynő elfogadta az 
agg nő arczképét és jelentékeny pénzösszeget kül­
dött neki, hogy utolsó napjait kényelmesebbekké 
tegye.

Egy szegény ember panasza. Hja ... a
szegény embert még az ág is húzza. A múlt héten 
öngvikos akartam lenni, mert nem volt már betevő 
falatom. Beleugrottam a Dunába, de egy rendőr ki­
mentett. A rendőr 25 forint jutalmat kapott, én pe­
dig tovább koplalok. Aztán tessék öngyilkosságot 
elkövetni.
»:: :: *:: =;:::::: * íí íi -« * «" " :: " :: *** » í: $

m w c- Tg C-! r.í

■;.í y y ** >.<>,<>.í >.v >x>.í >.<>x >x>.* > X.ííí’í.X.X.XX >X >.*>.X

A ki nem tudott kettőt szeretni.
Reg.ény.

Irta Halévy J. (Folytatás.)

XI.

Két órai gvalogolás és néhány órai utazás 
után Parisba érkezett — de bár mindenre vissza­
emlékezik, még sem ismeri ki magát egészen jól, s 
egy mellette elmenő embertől kérdi, merre van a 
Porte Szent-Martin színház.

— Itt nem messze — forduljon balra az utcza 
sarkán.

Criquette nem jár, hanem fut. Most már ki­
ismeri magát. Itt van a Bondy-utcza és a kis ajtó, 
melyen a szülészek be- és kijárnak! Criquette a 
házmesterné szobácskájába lép, ki támlányában ül.

— Kérem . . .
Az asszony hirtelen megfordul, ránéz — mind­

jobban szemléli látható meglepetéssel, aztán kiált: 
»Criquette!«

— Ön rám ismert, pedig én nem ismertem 
meg önt!

Meghiszem ! Nekem nincs olyan szemem, mint 
önnek! Ki tudna ilyen szemet elfelejteni! . . .

•— És aztán olyan furcsa az, hogy épen ma 
jött ide, mert csak tegnap beszéltünk önről.

— Rólam beszéltek! De kivel?
— Egykori kis barátjával — nem emlékszik 

már Paszkálra ?
Emlékszik-e ! Paszkál tegnap itt volt! És nem 

feledkezett meg róla ? A házmesterné nyakába borul 
és megcsókolja — ez részben a jó asszonyt is illeti, 
de csak ne bízza el magát — még inkább Paszkált.

A kérdések csak úgy peregnek Criquette ajkai­
ról. Igen, Paszkál ott volt, de az öreg asszony nem 
tudja hol lakik, azonban említette, hogy a színházi 
ügynökségnél járt, mert szerződtetni akarják Car- 
mellebe, az ügynökségi iroda pedig a Louvois- 
utczában 28. sz. alatt van.

Criquette megint útnak indul s midőn odaért, 
még egy félóráig ül az ügynökségi irodában s várja, 
mig rákerül a sor.

— Most rendelkezésére állok, kisasszony, — 
— mondja az ügynök, miután egy érett korú hölgyet 
meghallgatott, ki fiatal szerelmes szerepekre szer­
ződni akar — az ön külseje épen megfelel. — —

1900. április 15.

— Oh kérem, én nem akarok szerződést, csak 
egy lakczimet!

.— Milyen lakczimet?
— Paszkál ur lakczimét, ki tegnap itt szerző­

dést aláirt.
— Meglehet, de mi elvből nem közlünk semmi 

lakczimet.
— Oh ha tudná, miért akarom tudni! Paszkál 

gyermekkori barátom, kit már több, mint hat éve 
nem láttam. Kérem ! . . .

»Ez csak nem hitelező,« mondja az ügynök 
magában. Nagy előny fiatalnak lenni és szép szem­
mel bírni. Odaadja neki a lakczimet: »Hotel de 
Calais, Rue de Cléry.«

— Köszönöm uram, köszönöm! — már a ki­
lincset fogja, mikor az ügynök mondja: »Ha később 
talán mégis kedve volna — biztosíthatom, hogy 
szerződtetni fogjuk, mint első szerelmest».

— Ki tudja ? Az épen nem lehetetlenség! Addig 
fogadja köszönetemet!

Megint végig siet az utczákon, hogy Paszkált 
fölkeresse. Mikor végre a megjelölt szálloda előtt 
állt, szive mégis erősebben dobogott, mint máskor.

— Itthon van Paszkál ur? kérdi a kapustól. 
Ez egy pillantást vet a kulcstartóra s mondja: 
»Kulcsa nincs itt, akkor otthon van. Harmadik 
emelet, második ajtó balról 29-ik szám.«

Mig Criquette hevesen dobogó szívvel fölhaladt 
a lépcsőn, a 29-ik szám alatt egy sugár, deli ter­
metű, érdekes arczu szőke fiatal ember föl s alá 
jár és szerepet tanul, élénk mozdulatok kíséretében.

Egyszerre fiaik kopogás hallik.
-— Szabad ! — kiált — tessék! •—
Az ajtó kinyílik s egyszerre hallani két ki­

áltást :
»Criquette! Paszkál!«
És már átölelve tartják egymást.
— Oh Paszkál, csókolj meg — csókolj meg! 

Olyan jólesik, ha valaki megcsókol, a ki szeret!
Vállára hajtja fejét s mondja: »Már nem állok 

egyedül, már nem vagyok elhagyatott!«
Az a hat év, mialatt nem látták egymást, 

mintha el lenne törülve, ügy van, mintha csak tegnap 
váltak volna el, a régi bajiam föléledt a régi erővel 
— és még sem a régi már! Erősebb, édesebb lett — 
az első csókok alatt szerelemmé vált a barátság!

Most kölcsönös szemlélgetés következik és az­
után óriási beszédáram! Mennyi, de mennyi mon­
danivalójuk van! Egész hat évet el kell beszélniük. 
Közben pedig fölélednek mindama kedves, régi 
emlékezetek az első találkozásra, a színházi fánk- 
árulásra, Kolibri princzeszre, a tizenöt sou-s ma­
jomra, Rozitára és Auréliere, elválásukra, Paszkál 
lyoni utazására, Dieppere és Beauvaisre, a zárdára, 
Meunier Georgesra, a konzervatórium dijaira és a 
Vichy-i színházra, a megtalált tárczára, Pierotra és 
Criquette menekülésére és aztán áldották azt a vé­
letlent, mely őket olyan bosszú elválás után sze­
rencsésen egymás mellé ültette a 29-ik számú szoba 
pamlagára. Criquette ismét Paszkálhoz simult és 
újra mondta:

Már nem vagyok egyedül, nem vagyok el­
hagyatva ! Te nem hagysz el engem soha többé, 
nemde ?

— Nem — soha!
— Úgy minden jól van, — felelt Criquette 

nevetve; — de a biztonság kedvéért mielőbb házas­
ságra lépünk.
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— Házasságra ?
— Természetesen, mi legyen belőlem, ha nőül 

nem veszel engem, Paszkál? Hiszen rajtad kívül 
senkim sincs e világon!

Olyan kecsesen, olyan kedvesen mondta azt, 
hogy Paszkál térdre borult előtte, kezeit csókolta s 
mondta: — Mindent megteszek, Criquette, mindent, 
amit te akarsz!

Criquette olyan boldog volt, olyan kimondhat- 
lanul boldog, azt gondolva: — Paszkál lesz az ő 
férje!

Félórával később egy ügyvéd irodájában vol­
tak, kinek egyik segédje Paszkálnak barátja volt, s 
komolyan tanácskoztak.

— Férfi nem léphet házasságra csak 18-dik, 
leány 15-ik évének betöltése után, — magyarázta 
nekik az ügyvédjelölt.

— Hát mi már meghaladtuk ezt 
mondta Paszkál. — De férjhez mehet 
leány gyámja beleegyezése nélkül ?

— Ha nagykorú, azaz 21 éves lesz, —
Ezen értekezés után a fiatalok egy szerény 

étteremben ültek és azon töprenkedtek, mitévők le­
gyenek ilyen körülmények közt.

— Tudod mit, — mondta Paszkál, én a 
legközelebbi vonattal Beauvaisbe indulok s ráijesztek 
Aurélie kisasszonyra. Óriási botránynyal fogom fe­
nyegetni, az egész város megtudja, hol és hogy sze­
rezte vagyonát, ha bele nem egyezik.

— Soha, Paszkál, soha! —■ Azt én nem en­
gedem ! — Nem szabad Beauvaisbe menned! Azzal 
tönkretennéd társadalmi állását és arra nem vagyok 
feljogosítva, még boldogságom árán sem tehetem 
azt. Ö magához vett és fölnevelt, kiképeztetett és 
jövőmről akart gondoskodni— hálával tartozom neki.

•— Azok után is, a miket veled tett ?
— Azok után is! Ö boldogítani akart a maga 

módja szerint, meg akart óvni bizonyos veszélyek-
meg 

- de
hiszem

a kort — 
egy fiatal

előbb nem.

meg

tői — talán igaza volt. De az nem változtatja 
elhatározásomat, én nem hagylak el soha 
soha, bármi történjék is. — De úgy 
egy kísérletet kell tennem, majd Írok neki.

—- Írsz neki és elárulod hollétedet!
— Azt ő úgy is tudja, a nélkül, hogy meg­

írnám neki! Én föltaláltalak és ő is felíödöz téged 
és általad engem is. Csak bízd rám, Paszkál! —- 
De ha megtagadja beleegyezését, ha azt követeli, 
hogy térjek vissza hozzá, akkor ne hagyj el, hanem 
légy védőm, Paszkál!

— Azt esküszöm neked!
Criquette ebéd után a következő tartalmú le­

velet irta Aurélienek:
»Megtaláltam Paszkált és első látásra tudtuk, 
szeretjük egymást úgy, mint azelőtt. 1 asz kai 

engem nőül akar venni. Le-Mansban van szerződ­
tetve az ottani színházhoz . . . Egyezzék bele há­
zasságunkba — kérem Önt mindenre, amit szent­
nek tart!«

Aláírta magát és Paszkálnak mondta.
—- írd alá te is és mellékeld a szálloda czimét.
Miután ez is megtörtént, a postára vittek a 

levelet, aztán Criquette mondta : — Most megláto­
gatjuk a mamát! ................

Egy óra múlva Criquette anyja sírjánál unat ­
kozott - annál a sírnál, melyet Szavelin herczeg 
megfizetett

Már félhatra járt az idő, mikor a Pére-Laehaise 
temetőt elhagyták.

hugy

— Anyámnak volt egy barátnője, egy szén­
kereskedőnek a neje, Belleville-ben ; emlékszel rá ?

— Oh igen, nagyon jól.
— Nézzük meg: ott van-e még.
Az asszony ott volt családjával együtt. Éppen 

a vacsorához akartak ülni. Criquette megjelenése 
nagy eseményszámba ment. Nem is akarták hallani, 
hogy a fiatalok csak olyan rövid ideig maradjanak, 
részt kellett venniök a szerény vacsorában.

Mikor Criquette fölkelt az asztaltól, egyszerre 
erőt vett rajta a bágyadtság, ereje ki volt merülve, 
alig birt a lábán állni. De milyen nap is volt ez, 
milyen megerőltetésen és kedélyfelinduláson ment 
keresztül!

Paszkál kocsit hozott.
— Szegény barátom, — mondá Criquette — 

tönkre teszlek! Kocsit fogadsz számomra és egész 
hozományom csak 36 frankból áll!

— Nem baj, gazdag vagyok! Aláirtani a szer­
ződést s előre megkaptam egy havi fizetésemet.

— És mennyi az ?
— Négyszáz frank, abból megélünk mind a 

a ketten.
— En is fogok keresni . . . Sokat tanultam és 

szeretem a munkát — szorgalmas voltam a zárdá­
ban — adhatok zene- és nyelvleczkéket. De mégis 
inkább szeretnék veled a színházhoz menni — 
hiszen régi színésznő vagyok!

— Igen, igen, arra már én is gondoltam. Hol­
nap elmegyünk együtt Lemuche papához.

— Ki legyen az ?
— Uj igazgatóm. A szerencse kedvezett nekem. 

Mindjárt kezdetben derék jó emberre akadtam.
— Oh Paszkál, ha engem is szerződtetne! 

Eleintén bármilyen kis szerepekre, később majd 
nagyobbakra talán, de hiszen az mindegy, csakhogy 
veled lehetnék ugyanazon a színháznál — nem 
hagylak el többé soha, soha!

Vállára hajtotta fejét és nyomban elaludt, csak 
akkor ébredt föl, mikor a kocsi a szálloda előtt 
megállt. Criquette épen Paszkál mellett kapott szo­
bát; csak egy deszkafal választotta el őket. Criquette 
már félálomban megkopogtatta a falat: Jó éjt, 
Paszkál, jó éjt !

— Jó éjt, Criquette, jó éjt!
(Folytatása következik.)

ISMERETEK TARA.

A vörös sipka eredete.
A »Gömöri Hírlap« egy olvasója érdekes remi- 

niszczencziákat ir annak a vörös sipkának erede­
téről, a melyet a szabadságharczban a 9-ik zászló­
alj katonái viseltek. Ez a viselet, Írja, a borsod- 
megyei toborzó biztos Sütheó János táblabiró és 
kon dói birtokos találmánya volt, csupán czélszerü- 
ségi okból. A táblabiró is, mint magyar érzésű férfi, 
elvállalta a toborzás vezetését. Megindult tehát 
Miskolcz utczáin s ahol megállt, letették az asztalt 
a Hapngdd del (husz-husz forint, mi az urfiaknak 
nem kellett, de a szegény mester-legényeknek segít­
ségére volt), aztán boros palaczkokat, mig mellette 
czigányok muzsikáltak s régi katonák járták a to- 
borzót. Maga Sütheő János sem sajnálta a buzdító 
szót. Az ő fején volt az első vörös sipka. Azért 
választotta ezt a virító színt, hogy az egyre növekvő 
tömegben rátaláljon, akinek kedve kerekedett föl-
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csapni. Kevés nap kellett hozzá, hogy megtudja vörös 
sipkájának hatását. Némelyik urfi, mint a gesz tel yi 
Fáy fiuk, maguk is csináltattak hasonlót, a szegé­
nyeknek pedig csakhamar maga Sütheti János osz­
togatott ingyen. Emlékszem rá jól, mert mindig olt 
jártam a nyomukban. Hozzá is furakodtam János 
bácsihoz, mondván :

— Én is fölcsapok, kérek egy vörös sipkát a 
Handgeld helyett!

Jó barátja lévén az apámnak — rám mordult:
_ Te ráérsz a jövő esztendőben is. Nehéz

lenne neked még a szuronyos puska!
El is sompolyogtam s megvártam az időt, midőn 

négy hónap múlva ilyen gyerekembert is bevettek 
tüzérnek.

Nagy csapat vörös sipkás indult Kassára, hol 
a többiek is megkedvelték pipacsszínü lövegűket. 
Hogy aztán a Sütheti János sipkája mint lett zászló­
alj-viseletté, azt már azok tudnák elmondani, kik 
e csoportból még élnek: Miskolczon Jekel fal ussy 
Andor nyugalmazott Ítélőtáblái biró, Sassy Szabó 
István és Dobos József veterán ügyvédek. De az 
bizonyos, hogy abból a sipkából már Fehértemplom­
nál harczi dicsőség lett. Az ellenség úgy léit annak 
a színétől, mint a 3-dik zászlóalj sipkáihoz tűzött 
fehér kakastollaktól. S mikor a Görgey győzelmes 
ütközeteiben a zászlóalj igen megritkult s több száz 
oláh ujonczczal kellett kiegészíteni, akkor is, Buda­
vár ostrománál, meg másutt, ez a csapat a benne 
uralkodott szellemtől csak oly vitéz maradt, aminő 
mindig volt. Altisztjei megmaradtak, mert inkább 
szerettek vörös sipkás káplárok, mint máshol kék 
sipkás hadnagyok lenni. Meg is engedték, hogy onnan 
áthelyezett tisztek vitézség jeléül a vörös sipkát 
hordhassák. Bem apó egyik leghősibb zászlóaljának, 
a 11-diknek, vitézségül adták meg a vörös sipka 
viselési jogát.

Az elfáradt szem látóképessége.
Szinte általánosan elterjedt az a vélemény, 

hogy valamely szem, amely jól megvilágított térben 
hosszabb ideig volt, nagyon elfárad, úgy hogy az 
olyan szem, amely hosszabb ideig minden fénybe­
nyomástól meg volt védve, az előbbit látóképesség 
dolgában túlhaladja. Ez azonban nincs úgy. Igaz 
ugyan, hogy a huzamosabb ideig sötét térben volt 
szem világosabban látja a tárgyakat, de a látás 
élességét illetőleg már a mindennapi tapasztalás is 
számos esetet ismer arra nézve, hogy a tárgyakat 
jobban fölismerjük, ha hosszabb időn át jól meg­
világított térben voltunk, mint ha sötétebb helyről 
jövünk. Ennek a tapasztalásnak a helyességét Bloom 
és Garten a lipcsei fiziológiai intézetben a kísér­
letek egész sorával kétségtelen módon megállapították.

tartott a sárközi népköltésről. Kétszázötvennél több 
eredeti magyar népdalt gyűjtött mái össze eddig a 
fölolvasó s néhánynak a dallamát is bemutatta a 
fonográfon. Vasárnap délután játszóra gyűlnek a 
leányok s körbe fogózva órák hosszáig is dalol gát­
nak s lassú tánczot apróznak hozzá. Ocsényben a 
templomról szól a legtöbb nóta, ilyenformán.

Az őcsényi templom piros bádogos,
Az én kedves kis angyalom de magos,
Ha magos is nem kell azzal gondolni,
Majd lehajol, ha meg akar csókolni.
Bádogozzák az őcsényi tornyot,
Tizenkét lány huzza rá a gombol.
Tizenkét lány, tizenkét legénynyel,
Minden kis lány a szeretőjével.
Az őcsényi templom alja,
Márványkővel van kirakva,
Mikor végig megyek rajta,
Cziterál a csizmám sarka.

Szomorúbb a szövege, de vig

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Figyelmeztetés! Kérjük a tisztelt 
tagokat, hogy minden egyes befizetésnél 
a'tagkönyvecske számát okvetlenül felírják 
a seek- vagy utalvány-lapokra, mert külön­
ben a nehézkes kezelés miatt könnyen meg­
történhetik, hogy igényeik csorbát szen­
vednek.

Sárközi nóták. A szegzárdi muzeumegyesü- 
let közgyűlésén Wosins/ky Mór érdekes fölolvasást

a dallama ennek 
toronynyal kez-

A
mertető fölolvasásnak nagy sikere 

A hindu nők nyomora, 
könyvet irt. a hindu nők helyzet 
hatóan festi le nyomorukat. Alig 
a hindu leányka, ötéves korában

a másik dalnak, a mely szintén a 
dődik, a mely különben ősidők óta a legnépszerűbb 
motívum a magyar népdalszövegekben :

Az őcsényi nagy toronyba 
Ugye tudja kend ?
Tizet ütött már az óra 
Azt is tudja kend.
Nem ütött az nekem jóra :
Áll a babám kézfogója.
Hogyne tudná kend?!
népszokásokat és verseletet érdekesen is­

volt.
Rudjard Kipling 

érői, melyben be- 
hogy megszületik 
már férjhez adni 

törekszenek őt, a miben legfőbb szerepet játszik a 
véletlen. A vőlegény választásában legfőbb szem­
pont a gazdagság. Á szülők nem ismerik közelebb­
ről őt, elég, ha annyit tudnak róla, hogy vagyona 
van. Akkor elviheti a leányt nyolczéves korában 
és a szülők többé hirt sem kívánnak leányukról. 
Az angol igazságszolgáltatás nem tehet semmit 
a brutális szokás ellen, a konzulok nem avatkoz­
nak az ügybe.

A hindu házában csak igen alárendelt szere­
pet játszik a nő. Társasága nincs szolgálóin kívül. 
Tiszteletteljesen feláll, mikor férje a házba lép, 
csak akkor szól, ha kérdezik és nem étkezik a 
férje asztalán, hanem az ebédmaradékból táplál­
kozik. Az özvegy nő állapota még nehezebb. A köz­
vélemény ellene fordul, férje halálának okát benne 
keresik. Elvonják tőle az élet minden örömét; ék­
szereit elveszik, haját megnyirják, étkeznie csak 
gyümölcsöt és gyökereket szabad. Az özvegy-éget,- 
tetés lassankint divatját múlja, mert az angol ha­
tóság kérlelhetetlen szigorral üldözi azt. Ám sokan 
az özvegyek közül inkább önként szánják magukat 
máglyára, mintsem hogy az özvegyi állapot élő­
halott tengődését egy pár évtizeden át szenvedjék.

Az amsterdami kereskedelmi és hitelbank által 
mai számunkban hirdetett állásra különösen felhívjuk olva­
sóink figyelmét. A nevezett intézet ugyanis egy fölötte elő­
nyös, de a nagy közönség előtt még kevéssé ismert módot 
talált fel, hogy mindenki tagja lehet csekély havi fizetés 
mellett egy egyesületnek, mely teljesen biztos, az állam által 
biztosított és a nyereségre legtöbb kilátásra biró értékpa­
pírokat szerez. 1 lavon kint következnek azután visszatérítés 
gyanánt több különböző, s éppen azt a jelentékenyen magas 
nyeremény kihúzása, úgy hogy az illető résztvevők a körül­
mények szerint igen nevezetes nyereséget érhetnek cl. A ki 
tehát csekély koczkázat mellett vagyonát ez utón óhajtja 
gyarapítani, annak ezen mód különösen ajánlható.
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SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Felkérjük if/en tisztelt tagjainkat, hogy a szer­
kesztői üzeneteket elolvasni szíveskedjenek, mert el­
tekintve attól, hogy levelekre, levelezőlapokra, utal­
vány- vagy cheque-lapon tett kérdésekre többnyire 
itt válaszolunk s a beküldött pénzküldeményeket, ha 
több hóra küldetnek, itt nyugtázzuk, gyakran, álta­
lános érdekű értesítéseket is adunk, bár névre szólnak.

Jakabfalvi Vincze, Büd-Szent-Mihály. —Platzer Jenő, 
Boldva. — Halász József, B.-Csaba. — Gyuritza Antal,
B.-Püspöki. —- Kiss Lajos, Duna-Pentele. — Egyházy 
János, Esztergom, — Grunszky Ede, Fiume. — Polgár 
Sándor, Fiume. — Bertl József, Győr. — Moldoványi 
Ferencz, Kiszács. — Magyar Mihály, Kisvárda. — Radó 
Ignácz, Kis-Czell. — Galaczi Buda Ákos, Koskócz. — 
Házy József, M -Keresztes. — Holubek Lambert, Miskolcz.

Matyasovszky Gyula, M.-Szék. — Táth Károly, Paks.
Kiss Károly, Piski. - Simon A. Kálmán, Ptispök- 

Ladány. — Ábrahám Lajos, Rigyicza. — Pekurár Simon, 
Soborsin. — Kondor Gyula, Szilágy-Balla. — Dobos Elek, 
Szombathely. — Kertész Albert, Szaár. — Orend Márton, 
Teregova. — Cseh Sándor, Uj-Péteri. — Mát is Gáspár, 
Zilah. Ilbsik L. Árpád, Zimony. — Dietz Antal, 
Gyulafalva. — Lovas János, Nagy-Károly. — Schweitzer 
Antal, Temes-Monostor. — Nagy Gyula, Szerencs.
Béczy Vincze, Ivanecz. — Könyves Kálmán, Kiskun- 
Fé légy háza. Örömmel vettük tudomásul, hogy a bizalmi 
állást elfogadták s ezúttal van szerencsénk b. tudomásukra 
hozni, hogy a feltett kérdések általánosságban lapunkban 
vannak kellőleg megvilágítva, egyébiránt legközelebb levél­
ben fogunk érdemileg válaszolni, addig is legszivélvesebb 
üdvözlet mindnyájuknak. —■ Kertész Albert, Szaár. El­
könyveltük a jelzett tagok javára. — Polgár Sándor, Fiume. 
Elszámolási iv szerint elkönyveltük. — Bárdi János, Gány. 
A küldött összeget az illetők javára irtuk. — Kiss János, 
Erzsébetfalva, Nagy Gyula, S.-A.-Ujhely, Gulyás József, 
Szent-Lörincz, Schmak Ede, Erzsébetfalva. A küldött 2 
korona márczius hóra könyveltetett el. — Stieber Lajos, 
Kassa. Márczius hóra elkönyveltük. Gévay Mihály, S.-A.- 
Ujhely. A küldött 2 koronát márczius hóra elszámoltuk. 
Horgász Antal, Szolnok. Beküldött 2 koronát 1899. május 
hóra elkönyveltük. — Horkits József, Bród. Márczius hóra 
elszámoltuk. — Nagy Imre, Hidas-Németi. Értesítjük, hogy 
a beküldött 1 koronát elkönyveltük s igy 1899. május 
1 -töl 1900. évi április 30-ig tagsági dijaival teljesen rend­
ben van. — Pojmann Vincze, Verőoze. Márczius hóra el­
könyveltük. — Hulmán János, Petrozsény. A küldött két 
koronát elkönyveltük, cheque-lapokat elküldöttuk. 
Andrecsák András, Bártfa. Kért cheque-lapot elkuldottulc. 
— Pék Márton, Ács. Küldött négy koronát 1899. augusztus 
hóra és 1900. évi április havára elkönyveltük. - Füredi 
József, Mária-Radna. A 2337. tagkönyvszám írandó a 
okeque-lapra. - Barabás József, Debreczen. A kérdezett 
ezim a következő: Méltóságos lolnav Eajos, minisz éri 
tanácsos, országgyűlési képviselő. Budapest, Muzeum-koru .

Kakas Ferencz, Sziget-Csepel. A cheque-lapokat kérel­
méhez képest elküldöttük. - Fazekas József,
Elszámoltuk. Üdvözöljük. - Zsigmond Ferencz Kézd^ 
Vásárhely. Beküldött 6 koronát rendben e tonyve u. 
Vízvári Antal, Királyháza. Beküldött 21 korona^-, 
megkaptuk, rendben elszámoltuk. < voz t .
Mihály és Balogh Miklós. Kézhez vett 4 koronát meg­
felelően számoltuk el. - Bőd Gábor, Aso-Ucsa. Elszámol­
tuk márczius és április hónapok) a. ( vuz e • . ,
Lajos, Budapest. Elszámoltuk 1900. április es majua hona 
pótra. - Biró Ede, Kovászna. Elszámoltuk a chequedapra
Írottak szerint. Üdvözöljük. - Kiss István, Macs. Elkönyvel

tűk 1900. márczius és április hónapokra. Üdvözlet. — 
Balázs Márton, Fazekas János, Fazekas György, M.-Ludas. 
Megkaptuk, rendben van. — László Ferencz, Maros-Ludas. 
Elszámoltuk 1900. márczius és április hónapokra. Üdvözlet. 
Dietz Antal, Gyulafalva. Beküldött 10 koronát megkaptuk, 
külön levelet irtunk. Üdvözlet, — Lutz Ferencz, Zágráb. 
Sárga László, Fényes-Litke. Elszámoltuk 1900. márczius 
és április hónapokra. Üdvözlet. — Flamm József, Miskolcz. 
Elszámoltuk 1900. február és márcziusra. Üdvözöljük. — 
Kocsis Lőrin z, Gyéres. Elkönyveltük 1900. márczius és 
április hónapokra. Üdvözlet. — Petykovszky Mihály, Nemei. 
1899. május 1-től 1900. április hó 30-ig teljesen rendben 
és igy jogai is rendben vannak. Üdvözlet. — Goiba Mátyás, 
Lipótvár Rendben elszámoltuk. Üdvözlet. —- Kovács Gábor, 
T.-Szt.-Miklós. Elszámoltuk 1900. márcziusra. — Tóth 
Károly, Paks. Rendben van, megkaptuk. -— Grunszky Ede, 
Fiume. Megkaptuk, rendben van, üdvözöljük. Nedeczky 
Ottó, Nagy-Maros. Üdvözöljük, köszönjük, megkaptuk. - 
Dőbrösy József, Kaposvár. Megkaptuk. Miért ? Szíveskedjék 
néhány sorral tudatni, hogy esetleg felvilágosíthassuk. Úgy 
látszik félreértés van. — Simovits Gyula, Zsolna. Elkönyvel­
tük 1900. február és április hóra. Üdvözöljük. — Faj kos 
Kálmán, Rozsnyó. Elszámoltuk 1900. április és májusra. Üd­
vözlet — Glosz Károly, Sziszek. Megkaptuk, rendben van. 
Üdvözöljük. — Török János, Korpa József, Uj-Arad. Megkap­
tuk, rendben van. — Berger Gyula, Budapest. Fent vannak 
a ministeriumban. Ha a tag 5 évi tagsag után elhal és az 
A) csoportba tartozik, úgy örököse kap 2000 koronát, ha 
a B) csoportba tartozott, ugv 1000 koronát. —- Bartók 
Béla, Oroszka. Mindkettőt megkaptuk, teljesen rendben 
van. Üdvözöljük. — Giczy János, Esztergom. Elszámoltuk 
márczius és április hónapokra. Pap Dénes, T,-Szt-MiklÓS. 
Elkönyveltük, rendben van. Köszönjük. — Nagy Sándor, 
Királyháza. 1899. május hó 1-töl, 1900. április hó 30-ig 
teljesen rendben van. Üdvözöljük. — Frank József, Buda­
pest. 1900. május és junius hóra elkönyveltük. — Tóth 
János, Báttaszék. Köszönettel megkaptuk, rendben elköny­
veltük. Üdvözöljük. — Kovács Imre, Selyp. Köszönettel 
vettük, reméljük, hogy most már utolsó lapunk óta minden 
rendben van. Chequet küldöttünk. Üdvözöljük. Sass 
Sándor, Budapest. Igen, amint irta, teljesen rendben lesz. 
Üdvözöljük. — Holub István, Hatvan. Kérjük velünk tu­
datni, hogv miért küldött a 85. sz. cheque-lappal 2 korona 
50 fillért?' — Máté Kertész, Mihály. Megkaptuk, rendben 
van. Üdvözöljük. — Ugrál János, Szarvas. Beküldött 6 kor. 
megfelelően könyveltük el. Üdvözöljük. — Lovass János, 
Nagy-Károly. A 222. sz. könyvre májusra 3 korona 40 fü­
lért a többit pedig április illetve májusra számoltuk el. 
Üdvözöljük. — Schmiermund Kornél, Vukovár. Elszámoltuk 
1900. április, május és júniusra. Üdvözlet. M agy ári
Dénes, Fogaras. Elszámoltuk 1900. márczius és áprilisi a.
__Kerekes András, Debreczen. Örömmel vettük tudomásul.
Reméljük, hogy ezentúl ép oly buzgón fogja a tagok és az 
egyesület érdekeit képviselni, mint eddig. Üdvözöljük.
Zétikéi László, Zemir. Elkönyveltük 1900. február és már­
cziusra — Özv. Péderi Félné, Kassa. Elszámoltuk 1900. 
márczius és áprilisra. - Kádár Sándor, Ó-Kér. Elkönyvel­
tük 1900. márczius és áprilisra. — Gulyás Mihály, Győr. 
Igen jól értelmezte, 1900. május 1-töl 3 korona 40 fillért, 
mert’ már 1899. május 1. óta tag, kérjük a tagbevallást be­
küldeni semmiféle hátrány nem fog belőle származni. 
Üdvözlet. — Nagy Lajos, Pojána-Kitérö. Teljesen rendben 
van 1899. máius 1-töl 1900. április hó 30-ig, fel van veve 
természetesen mint alapitó tag az A) csoportba. Üdvözlet.
__ Vrla Antal, Nebojsza. Elkönyveltük 1900. márcziusra.
Torzázs György, Temesvár-Józsefváros. Megkaptuk, itt. nyug­
tázzuk a 4 koronát. — Mihálovits Alajos, Budapest. Meg­
kaptuk, rendben elszámoltuk. Üdvözöljük. Radó Ignucz,
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10.000 írt tiszta nyereséget
a legkisebb rizikó mellett elérheti bárki évenként,aki egy

biztos, és az egész Osztrák-JYtagijar
birodalomban engedélaezett értékpapírok kihasz­

nálására alakult egijesületbe TUS
mint tag — belép.

Havi hozzájárulás 6 frt, fél rész 3 frt. 
Tagsági feltételeket (prospektust) ezen nagyon 

szolid egyesületre nézve ingyen és bérmentve küld 
(Porto : levél 10, kártya 5 kr.)

AMSTERDAM, A kereskedelmi és
Nieolaas Witsenkade 13. hitelbank igazgatósága.

Ügyes képviselők kerestetnek.
Ajánlatok német nyelven kéretnek.

Kis-Czell. Köszönettel megkaptuk, rendben elszámoltuk. 
Üdvözöljük. — Végh János, Sándorudvar. Beküldött 3 kor. 
4-0 fillért megkaptuk, teljesen rendben van. Üdvözöljük. — 
Till Pál, Dorogh. Megkaptuk, rendben elszámoltuk. Üdvö­
zöljük. -— Schweitzer Antal, Monostor. A cheque lapon 
Írottak szerint számoltuk el. Üdvözöljük. — Tamás János, 
Nagy-Szeben. Elkönyveltük 1900. február, márczius és 
április hónapokra, lapot N-Szebenbe küldjük. — Szász 
István, Tövis. Elkönyveltük 1900. márczius és április hóna­
pokra. — Nagy Ferencz, 127. Vácz. Igen, csak 1900. 
május hó 1-től. — Littomericzky J., Budapest. Elszámol­
tuk 1900. márczius és április hónapokra. Üdvözlet. — 
Madarász B. László, Kőbánya. Köszönjük, Igen, alapító 
tag, J 900. május 1 töl 3 korona 40 fillért. Üdvözöljük. — 
Beránek József, Klostar. Köszönjük, reméljük, hogy ezen­
túl is oly lelkesen fogja az egyesületet támogatni, mint 
eddig. Szívélyesen üdvözöljük. — Escber Ferencz, Budapest- 
Angyalföld. Elszámoltuk 1900. márczius és április hóna­
pokra. Üdvözöljük, cheque-lap ment. — Nehuta Gusztáv, 
Csősztelek. Igen. jogosultsága 1899. május elsejétől kezdő­
dik, mint alapitó tag az A) csoportba tartozik, ha azonban 
a B) csoportba átlépni óhajt, úgy kérjük ezt velünk tudatni. 
— Horváth Ádám, Tétény. Elszámoltuk 1900. április és 
májusra. — Bagaméry László, T.-Szt.-Márton. 1899. május 
1-től 1900. május 1-ig teljesen rendben van, — Wittmann 
Adolf, Szolnok. Elkönyveltük 1900. április, május és 
júniusra. Üdvözöljük. — fíeinsmidt János, Tisza-Újlak. 
Elszámoltuk 1900. április és májusra. Üdvözöljük. — 
Holubek Lambert, Miskolcz. Elszámoltuk, igen a régi tagokra 
is vonatkozik, üdvözöljük. — Meda István, Nagyszombat. 
Elszámoltuk 1900. márczius és április hónapokra. — 
Krämer Simon, Kratz Ádám, Bród. Alapszabályainkat, ha 
a minisztériumtól lejönnek, német nyelvben is kinyomatjuk 
s azonnal el fogjuk küldeni. Cheque-lapot küldtünk. —■ 
Glozik Mihály, Szarvas. Elkönyveltük 1900. április és 1899. 
augusztusra. Üdvözöljük. — Nagy Zsuzsánna, Bihar-Püspöki. 
Elszámoltuk 1900. márczius és áprilisra. Üdvözöljük. — 
Zombori Sándor, Gyuricza Antal, Bihar-Püspöki, Vikidál 
János, Gunja, Kassai János, Kassa. Elkönyveltük 1900. 
márczius és április hónapokra. — Fehér Mihály, T.-Monostor. 
Elkönyveltük 1900. április és májusra. — Udvardi János, 
Gyanafalva. A nyugtázásra Kán er József pályafelvigyázó 
urat fogjuk felhatalmazni, igv ő az egylet nevében fog 
nyugtázni. — Halász Ferencz, P.-Poó. Elkönyveltük 1900. 
április és májusra. — Bécsy Vincze, Ivaneez. Megkaptuk, 
rendben elkönyveltük. Üdvözöljük. — Gottrich Márton, 
Szt -Lörincz. Beküldött 8 koronát megfelelően elszámoltuk. 
Üdvözöljük. — Csamangó Ferencz, N.-Zsám. 1900. már­
czius és április hónapokra elszámoltuk, jelenleg 1899. 
május hó 1-től 1900. május hó 1-ig teljesen rendben van.
" Faggyas Sándor, B.-Püspöki. Tagbevallási iv teljesen 
rendben, igen, 1899. junius 1-től 1900. április hó végéig 
teljesen rendben van. — Schmiermund Ernő, Zimony. Be­
küldött 8 koronát megkaptuk, megfelelően elkönyveltük, 
üdvözöljük. — Für Vilmos, Fogaras. Elszámoltuk 1900. 
április és májusra. Üdvözlet. — Dobos Elek, Szombathely. 
3440., 3235., 3237., 34-48., 3585., 34-66. sz, tagok részére 
beküldött tagsági dijakat megkaptuk, megfelelően elszámol­
tuk. Üdvözöljük. — Pfeifer Róbert, Szabadka. Megkaptuk, 
rendben elszámoltuk. Üdvözöljük. — Egyházi János, Esz­
tergom. A beküldött 3 koronához kérünk még 4-0 fillért 
jövő hónapban beküldeni, miáltal tagdijai jövő hónapra is 
teljesen kiegyenlítve lesznek.Geczik János, Ó-Kemencze. 
A beküldött 4 koronát elszámoltuk 1900. április és májusra, 
miután azonban egyesületi jogai már 1900. január hóban 
életbe lépnek, szíveskedjék jövő hónapban még 1 korona 
40 fillért beküldeni, miáltal illetékei jövő hónapra is ki­
egyenlítve lesznek.

NEM HULL A HAJ, NINCS TÖBBE KOPASZ EMBER
Szenzácziót, kelt a gyógyfükivonatom, melyet évek hosszú 
során át tanulmányoztam, hogy mikép lehessen meggátolni a

megkopaszodást.

EXIKÁTOR
1 üveg ára 2 korona 40 fillér.

Felfedeztem és százszoros pénzzel fizetek, ha kétszeri hasz­
nálat után rögtön meg nem szűnik a hajhullás, korpakép- 

züllés és mindennemű fej bőrbetegség.
Kapható gyógyszertárakban és mindennemű illat- és pipereczikk-kereskedésben

Főraktár: Török József gyógyszertára, Király-utcza 12.
Erdélyi főraktár és vezérképviselőség : GÓTH GYULA, illat- 

és pipercczikk-nagy kereskedőn él, Gyulafehérvár, főtér.
Vidéki megrendeléseket utánvéttel azonnal eszközöl :

Egyedüli készítő u AT) Ó M Á M ft A D úri-, níii' és színházi fodrász
és szétküldés; raktára L7 v L> El it n 11 Ív V Ál, Budapest. Nefelgjts-utcza 27.

Czimbalmaim az ezredéves kiállításon kitüntetve.

Szalon-czimbalmok
pedálos, barna vagy feketében, kitűnő erős csengő 
hanggal, erős szerkezettel, 3 évi jótállással. Bolti 
ár 150 frt, nálam 75 frtért kaphatók. — Alapos 

tanítást is elvállalok, havonta 8 frtért.

Árjegyzéket bérmentve küldök.

JEGESI GÉZA
műokleveles ezimbalomkészitő és a vaskoronás 

ezimbalom feltalálója

Budapest, VII., nefelejtsrutcza 43. sz.
készítési telepen.

Buschmann F. könyvnyomdája Budapest (Haris-Bazár).


